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Si è svolta lo scorso 30 maggio la
71a assemblea annuale ordinaria di
Confartigianato Imprese Lecco, alla
quale sono stati chiamati i delegati
di categoria e di zona, assieme ai
Revisori dei conti e ai Probiviri. 
Dopo la relazione sulle attività as-
sociative e l’approvazione del ren-
diconto finanziario 2011, l’incontro
è proseguito con un confronto sul
tema della riforma del mercato del
lavoro attualmente all’esame del
Parlamento, a cui hanno partecipa-
to, il presidente Daniele Riva, il se-
gretario Paolo Galbiati e Riccardo
Giovani, responsabile politiche sin-
dacali di Confartigianato Imprese
nazionale.
“Riteniamo che la riforma del mer-
cato del lavoro sia un passo fonda-
mentale da compiere per rinnovare
non solo l’economia, ma tutta la
struttura sociale e il futuro del no-

stro Paese – ha premesso Riva -
Purtroppo siamo ancora in attesa
di veder decollare un serio pro-
gramma per avvicinare domanda e
offerta di lavoro. La riforma Monti-
Fornero non ci sembra infatti in

grado di interpretare adeguata-
mente la realtà, sempre più diversi-
ficata, dei moderni modi di lavora-
re e produrre. 
Una realtà che si tende ancora a ri-
condurre allo schema prevalente
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Mercato del lavoro, una riforma inadeguata

del lavoro subordinato a tempo de-
terminato, con il risultato di scon-
tentare sia i lavoratori, sia gli im-
prenditori. I lavoratori perché si
sentono insicuri e precari come
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trata. Una grande soddisfazione ha
rappresentato l’accoglimento della
formula dell’apprendistato come
contratto di ingresso privilegiato
per i giovani nel mondo del lavoro. 
E’ stato un tema sul quale ci siamo
battuti con particolare determina-
zione, cogliendo l’occasione per ri-
lanciare davvero l'apprendistato,
che è da sempre il modo fonda-
mentale per creare lavoro nell'arti-
gianato e completare la formazione
professionale dei ragazzi all’inter-
no delle aziende. Non solo: rappre-
senta anche uno strumento essen-
ziale di lotta al precariato, dato che
oltre il 90% dei contratti di appren-
distato sfociano in contratti a
tempo indeterminato”.
Il segretario Galbiati ha poi traccia-
to un quadro dell’attuale situazio-
ne economica nel Lecchese:
“La fotografia scattata dalle ultime
indagini vede calare ancora la pro-
duzione delle aziende artigiane ma-
nifatturiere, con dati negativi sia
dal punto di vista congiunturale 
(-2,6% rispetto al trimestre prece-
dente), sia tendenziale (-6,4% ri-
spetto al primo trimestre dell’anno
scorso). Un calo che interessa tutti
i settori dell’artigianato, con le con-
trazioni maggiori per l’abbigliamen-
to e il tessile. Un altro dato critico
riguarda la bilancia commerciale
nazionale: mentre continua sostan-
zialmente a tenere il mercato este-

ro - la cui quota di fatturato sul to-
tale è comunque molto limitata - il
mercato interno è in una situazione
buia, con un’ulteriore contrazione
su base annua degli ordini interni,
precisamente l’8% in meno. 
Più incoraggiante la situazione sul
fronte occupazionale, a testimo-
nianza della tendenza delle impre-
se artigiane a tutelare il patrimonio
umano e di competenze costituito
dai dipendenti e collaboratori. Il
saldo resta infatti pressoché sta-
zionario, grazie a un incremento del
tasso di ingresso e ad un tasso di
uscita stabile”.
Ad illustrare i contenuti della rifor-
ma è stato il dottor Giovani, che ha
sottolineato il ruolo dell’apprendi-
stato: “Sono convinto - ha detto -
che sia lo strumento migliore per
formare competenze indispensabili
alle nostre imprese. Una forte spin-
ta in questa direzione arriverà con
l’attuazione dei nuovi profili di ap-
prendistato indicati dalla riforma,
attraverso la diretta formazione in
azienda. Sgravi contributivi, con-
tratto a tempo indeterminato e for-
mazione a carico degli enti prepo-
sti sono i pilastri sui quali si fonda
il modello dell’apprendistato. Altro
ruolo fondamentale nel nuovo si-
stema del lavoro – ha proseguito
Giovani – dovranno svolgerlo gli
enti bilaterali, che possiamo defini-
re la risposta italiana al modello di

rappresentanza dei lavoratori e del-
l’impresa. La loro forza si esprime
in alcuni punti cardine come ad
esempio il sostegno al reddito, i
contributi aggiuntivi per i contratti
di solidarietà, i contributi per im-
prese che incrementano il loro sta-
tus occupazionale, gli incentivi per
l’innovazione tecnologica, le borse
di studi ai figli dei lavoratori, i con-
tributi sanitari e i premi di mater-
nità”.
In chiusura, l’assemblea ha rivolto
il pensiero al dramma che stanno
vivendo le popolazioni vittime dal
terremoto in Emilia. 
“Siamo di fronte a una tragedia che
impone la fraterna solidarietà del-
l’intero Paese – ha detto il presi-
dente Riva - Ma oltre al necessario
e immediato sostegno, occorrono
anche scelte rapide e incisive. Ci
sono un’economia intera al collas-
so, un patrimonio artistico deva-
stato, tanto lavoro cancellato che
attendono risposte commisurate
alla calamità che migliaia di im-
prenditori e lavoratori stanno vi-
vendo. Confartigianato e le altre
associazioni imprenditoriali sono
investite di un ruolo di grande re-
sponsabilità: ora più che mai è in-
dispensabile fare sistema, supe-
rando gli individualismi e metten-
do in campo strumenti straordinari
su cui appoggiarsi per riprendere il
lavoro”.

prima, gli imprenditori perché ve-
dono un quadro delle regole anco-
ra inadeguato e molto formale,
dove manca un ordinamento chia-
ro e semplice che favorisca il rap-
porto di fiducia e collaborazione
nei luoghi di lavoro.
Un’economia competitiva deve
poter contare su lavoratori motiva-
ti a dare il meglio di sé, investendo
sulle loro qualità professionali e
sulla flessibilità suggerita dal mer-
cato, piuttosto che su un sistema
ingessato di garanzie e tutele di
altri tempi. E’ così che si raggiunge
la vera stabilità del lavoro. Una sta-
bilità basata su un complesso di
convenienze reciproche, piuttosto
che su imposizioni di legge. Dob-
biamo evitare che una riforma in-
completa rischi di rendere ancora
più pericolosa la fase recessiva”.
Il presidente Riva ha poi prosegui-
to evidenziando il ruolo e l’impe-
gno di Confartigianato e Rete Im-
prese Italia per migliorare il testo
della riforma: “Abbiamo fatto la no-
stra parte con grande coerenza, par-
tecipando alle trattative, presen-
tando proposte e sollecitando le
necessarie modifiche, contrastan-
do la crescita dei costi per le im-
prese e le eccessive rigidità in en-

Da sinistra, Riccardo Giovani, Daniele Riva e Paolo Galbiati.

Durante l’Assemblea, il presi-
dente Riva ha ricordato l’assen-
za fra i delegati di Giuseppe Bon-
fanti, imprenditore artigiano del
settore elettrico, dirigente della
zona 8 di
Casateno-
vo in qua-
lità di dele-
gato comu-
nale di
Monticello
Brianza. 
Di Giuseppe va sottolineato il
concreto impegno di lungo
corso all’interno dell’Associa-
zione e la sua grande sensibilità
nei confronti dei colleghi arti-
giani. 
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Aperto per ferie è un’iniziativa che offre ai cittadini della nostra provincia ed a chi sog-
giorna o transita per la nostra zona la possibilità di sapere quali imprese artigiane non
interrompono l’attività in agosto. 

Aderisci anche tu, compilando in ogni sua parte ed inviando il modulo sottostante
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trata. Una grande soddisfazione ha
rappresentato l’accoglimento della
formula dell’apprendistato come
contratto di ingresso privilegiato
per i giovani nel mondo del lavoro. 
E’ stato un tema sul quale ci siamo
battuti con particolare determina-
zione, cogliendo l’occasione per ri-
lanciare davvero l'apprendistato,
che è da sempre il modo fonda-
mentale per creare lavoro nell'arti-
gianato e completare la formazione
professionale dei ragazzi all’inter-
no delle aziende. Non solo: rappre-
senta anche uno strumento essen-
ziale di lotta al precariato, dato che
oltre il 90% dei contratti di appren-
distato sfociano in contratti a
tempo indeterminato”.
Il segretario Galbiati ha poi traccia-
to un quadro dell’attuale situazio-
ne economica nel Lecchese:
“La fotografia scattata dalle ultime
indagini vede calare ancora la pro-
duzione delle aziende artigiane ma-
nifatturiere, con dati negativi sia
dal punto di vista congiunturale 
(-2,6% rispetto al trimestre prece-
dente), sia tendenziale (-6,4% ri-
spetto al primo trimestre dell’anno
scorso). Un calo che interessa tutti
i settori dell’artigianato, con le con-
trazioni maggiori per l’abbigliamen-
to e il tessile. Un altro dato critico
riguarda la bilancia commerciale
nazionale: mentre continua sostan-
zialmente a tenere il mercato este-

ro - la cui quota di fatturato sul to-
tale è comunque molto limitata - il
mercato interno è in una situazione
buia, con un’ulteriore contrazione
su base annua degli ordini interni,
precisamente l’8% in meno. 
Più incoraggiante la situazione sul
fronte occupazionale, a testimo-
nianza della tendenza delle impre-
se artigiane a tutelare il patrimonio
umano e di competenze costituito
dai dipendenti e collaboratori. Il
saldo resta infatti pressoché sta-
zionario, grazie a un incremento del
tasso di ingresso e ad un tasso di
uscita stabile”.
Ad illustrare i contenuti della rifor-
ma è stato il dottor Giovani, che ha
sottolineato il ruolo dell’apprendi-
stato: “Sono convinto - ha detto -
che sia lo strumento migliore per
formare competenze indispensabili
alle nostre imprese. Una forte spin-
ta in questa direzione arriverà con
l’attuazione dei nuovi profili di ap-
prendistato indicati dalla riforma,
attraverso la diretta formazione in
azienda. Sgravi contributivi, con-
tratto a tempo indeterminato e for-
mazione a carico degli enti prepo-
sti sono i pilastri sui quali si fonda
il modello dell’apprendistato. Altro
ruolo fondamentale nel nuovo si-
stema del lavoro – ha proseguito
Giovani – dovranno svolgerlo gli
enti bilaterali, che possiamo defini-
re la risposta italiana al modello di

rappresentanza dei lavoratori e del-
l’impresa. La loro forza si esprime
in alcuni punti cardine come ad
esempio il sostegno al reddito, i
contributi aggiuntivi per i contratti
di solidarietà, i contributi per im-
prese che incrementano il loro sta-
tus occupazionale, gli incentivi per
l’innovazione tecnologica, le borse
di studi ai figli dei lavoratori, i con-
tributi sanitari e i premi di mater-
nità”.
In chiusura, l’assemblea ha rivolto
il pensiero al dramma che stanno
vivendo le popolazioni vittime dal
terremoto in Emilia. 
“Siamo di fronte a una tragedia che
impone la fraterna solidarietà del-
l’intero Paese – ha detto il presi-
dente Riva - Ma oltre al necessario
e immediato sostegno, occorrono
anche scelte rapide e incisive. Ci
sono un’economia intera al collas-
so, un patrimonio artistico deva-
stato, tanto lavoro cancellato che
attendono risposte commisurate
alla calamità che migliaia di im-
prenditori e lavoratori stanno vi-
vendo. Confartigianato e le altre
associazioni imprenditoriali sono
investite di un ruolo di grande re-
sponsabilità: ora più che mai è in-
dispensabile fare sistema, supe-
rando gli individualismi e metten-
do in campo strumenti straordinari
su cui appoggiarsi per riprendere il
lavoro”.

prima, gli imprenditori perché ve-
dono un quadro delle regole anco-
ra inadeguato e molto formale,
dove manca un ordinamento chia-
ro e semplice che favorisca il rap-
porto di fiducia e collaborazione
nei luoghi di lavoro.
Un’economia competitiva deve
poter contare su lavoratori motiva-
ti a dare il meglio di sé, investendo
sulle loro qualità professionali e
sulla flessibilità suggerita dal mer-
cato, piuttosto che su un sistema
ingessato di garanzie e tutele di
altri tempi. E’ così che si raggiunge
la vera stabilità del lavoro. Una sta-
bilità basata su un complesso di
convenienze reciproche, piuttosto
che su imposizioni di legge. Dob-
biamo evitare che una riforma in-
completa rischi di rendere ancora
più pericolosa la fase recessiva”.
Il presidente Riva ha poi prosegui-
to evidenziando il ruolo e l’impe-
gno di Confartigianato e Rete Im-
prese Italia per migliorare il testo
della riforma: “Abbiamo fatto la no-
stra parte con grande coerenza, par-
tecipando alle trattative, presen-
tando proposte e sollecitando le
necessarie modifiche, contrastan-
do la crescita dei costi per le im-
prese e le eccessive rigidità in en-

Da sinistra, Riccardo Giovani, Daniele Riva e Paolo Galbiati.

Durante l’Assemblea, il presi-
dente Riva ha ricordato l’assen-
za fra i delegati di Giuseppe Bon-
fanti, imprenditore artigiano del
settore elettrico, dirigente della
zona 8 di
Casateno-
vo in qua-
lità di dele-
gato comu-
nale di
Monticello
Brianza. 
Di Giuseppe va sottolineato il
concreto impegno di lungo
corso all’interno dell’Associa-
zione e la sua grande sensibilità
nei confronti dei colleghi arti-
giani. 
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Aperto per ferie è un’iniziativa che offre ai cittadini della nostra provincia ed a chi sog-
giorna o transita per la nostra zona la possibilità di sapere quali imprese artigiane non
interrompono l’attività in agosto. 

Aderisci anche tu, compilando in ogni sua parte ed inviando il modulo sottostante
entro il 10 luglio alla Segreteria, fax 0341 250170, rif. Paola Bonacina, pbonacina@ar-
tigiani.lecco.it
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[al]  flash
Riguarda le imprese 
fino a 10 dipendenti

DOTE IMPRESA
SICUREZZA

Ricordiamo alle imprese assegnatarie di vou-
cher sul Bando Dote Impresa Sicurezza (che
rammentiamo essere ormai CHIUSO per esau-
rimento risorse), che come previsto dal punto
9.4 del Bando stesso sono tenute ad attivarsi
per la frequenza dei destinatari ai percorsi for-
mativi scelti sulla domanda di Dote, che do-
vranno essere tutti conclusi entro il 31 ottobre
2012. 
Per quanti intendessero appoggiarsi alla so-
cietà nostra partecipata Economie Ambientali,
l'azienda dovrà prendere contatto con Michela
Pensa (tel. 0341.286741 interno 1, formazio-
ne@economieambientali.it) per l'inserimento
all'interno del gruppo-classe del/dei corso/i
prescelti, specificando fin da subito di essere
impresa assegnataria di voucher.

DOTE IMPRESA
FORMAZIONE IMPRENDITORE

Risulta ancora aperto il Bando a sportello “Dote
Impresa – Formazione Imprenditori”, pubblica-
to dalla Regione lo scorso 23 maggio per so-
stenere il riposizionamento competitivo delle
micro e piccole imprese mediante l'attivazione
di interventi formativi personalizzati per il con-
solidamento e lo sviluppo delle competenze
degli imprenditori. 
L'iniziativa riguarda tutti i settori produttivi.
Possono accedere alla dote impresa – che rim-
borsa il 70% dei costi dei corsi di formazione
svolti da Enti accreditati – i titolari o soci di
micro e piccole imprese (da 0 a 49 dipendenti)
con sede operativa in Lombardia e costituite
da almeno 6 mesi. 
Tutti i dettagli del Bando sono disponibili sul
nostro sito www.artigianatolecchese.it

Area Formazione / Dote Impresa

Tariffario Autoriparatori
aggiornato al 1° giugno

Listino prezzi 
Imprese di Pulizia

Il direttivo degli Autoriparatori, presieduto dal
presidente Maurizio Mapelli, ha aggiornato il
listino prezzi della categoria, provvedendo
alla stampa dei nuovi cartelli da esporre in of-
ficina. Le nuove tariffe sono in vigore dal 1°
giugno 2012. I cartelli vengono distribuiti gra-
tuitamente: tutti gli associati del comparto
possono ritirarli in sede e nelle delegazioni. 
Il listino è scaricabile anche dal nostro sito
www.artigiani.lecco.it nella sezione catego-
rie/autoriparatori. 
Informazioni: Roberto Ferrario,
tel. 0341.250200 rferrario@artigiani.lecco.it 

Il direttivo di categoria Servizi Vari, gui-
dato dal presidente Josè Luis Bianco,
ha predisposto per la prima volta il li-
stino prezzi per le imprese di pulizia. 
Il tariffario è stato inviato via mail a
cura dell’ufficio categorie a tutti gli as-
sociati del settore: chi non l’avesse ri-
cevuto può contattare Giovanni Dell’O-
ro, tel. 0341.250200 gdelloro@artigia-
ni.lecco.it Il listino è scaricabile anche
dal nostro sito www.artigiani.lecco.it
nella sezione categorie/servizi vari.

Sicurezza, proroga per
l’autocertificazione rischi
La Commissione consultiva permanente
per la salute e sicurezza sul lavoro istituita
presso il Ministero del Lavoro ha approva-
to lo scorso 16 maggio le procedure stan-
dardizzate per la valutazione dei rischi nelle
aziende che occupano fino a 10 lavoratori.
Le nuove procedure saranno recepite attra-
verso un decreto interministeriale, già in
preparazione, acquisito il parere della Con-
ferenza Stato-Regioni. Nel frattempo è con-
fermata la possibilità di autocertificazione
che terminerà il terzo mese dall’entrata in
vigore delle procedure, e comunque non
oltre il 31.12.2012. Informazioni: Economie
Ambientali, tel. 0341.286741

Al fine di contenere l’impatto delle emis-
sioni di polveri e/o nebbie oleose, dalle
lavorazioni meccaniche, la Regione Lom-
bardia ha pubblicato un nuovo allegato
tecnico per le lavorazioni meccaniche.
La sostanziale novità è che in preceden-
za per tali lavorazioni sussisteva l’obbli-
go generale di convogliare all’esterno le
nebbie e le polveri con enormi costi per
l’installazione degli impianti atti allo
scopo. Oggi è possibile ottenere autoriz-
zazione anche per le emissioni diffuse e
per quelle reimmesse previo trattamen-
to all’interno dell’ ambiente di lavoro,
senza obbligo generalizzato del convo-
gliamento esterno che rimane per deter-
minate situazioni. Al raggiungimento di
tale semplificazione ha contribuito in
modo sostanziale Confartigianato Lom-
bardia.
LAVORAZIONI MECCANICHE CON CON-
SUMO COMPLESSIVO DI OLIO UGUALE
O SUPERIORE A 500 Kg / ANNO: i gesto-
ri di tali impianti, non in possesso di pre-
cedente autorizzazione devono rispetta-
re queste scadenze:
• 31 luglio 2012: presentazione doman-

da di autorizzazione e adesione all’au-
torizzazione generale o richiesta di rin-
novo della propria autorizzazione;

• 1 settembre 2013: termine entro cui
adeguarsi alle prescrizioni imposte da
Regione Lombardia.

Emissioni in atmosfera,
scadenza 31 luglio 2012

Per informazioni: ufficio Formazione, tel. 0341.250200, lpirola@artigiani.lecco.it
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[al]  flash

Il Ministro dell’Ambiente Corrado Clini aveva proposto al Consiglio
dei Ministri la sospensione del SISTRI allo scopo di effettuare verifi-
che sulla funzionalità del sistema. Ricordiamo che il SISTRI doveva
entrare in piena operatività a partire dal 1° luglio 2012, dopo una
serie di rinvii stabiliti a partire dal 2009. A seguito delle difficoltà
operative riscontrate nella fase di avvio sperimentale il Ministero
dell’Ambiente aveva richiesto fin dal maggio scorso alla DIGITPA
una valutazione sulla funzionalità del sistema. 
DIGITPA ha trasmesso al Ministero le sue valutazioni solo lo scorso
16 maggio 2012, in prossimità dell’entrata in funzione del SISTRI. Il
Ministro ha trasmesso questa relazione all’Avvocatura dello Stato e
ai Carabinieri: le verifiche avviate richiedono tempi ovviamente non
compatibili con l’entrata in funzione del SISTRI il 1 luglio prossimo. 
Il Consiglio dei ministri del 14 giugno scorso ha quindi varato la
norma che sospende il SISTRI fino al 30 giugno 2013. La sospen-
sione riguarda anche il pagamento dei contributi da parte delle im-
prese per l’anno 2012. Il periodo di sospensione sarà necessario
per decidere definitivamente se il sistema funziona, se deve esse-
re modificato o sostituito.

Sistri sospeso fino al 30 giugno 2013

denziando i recenti provvedimen-
ti per finanziare le infrastrutture e
il fondo di garanzia delle piccole e
medie imprese, confermando la
disponibilità del governo tecnico
ad ascoltare ed accogliere le istan-
ze degli artigiani. Preso dall’impe-

to, ha poi affermato di essere
pronto a fare anche un decreto al
mese per assecondare la semplifi-
cazione burocratica invocata dal
presidente Guerrini. Vedremo se
questo impegno sarà avvalorato
dalla tempestiva cancellazione del

“Sistri”, il contestatissimo siste-
ma di tracciabilità dei rifiuti, an-
nunciata dal ministro proprio nel
corso del suo discorso all’assem-
blea. Forse la platea si aspettava
di più, di fronte alle tante misure
anti-burocrazia che da anni conti-
nuiamo a chiedere.
Noi piccoli imprenditori siamo con-
vinti che l’obiettivo di riaggancia-
re la ripresa economica sia ancora
possibile. Ma questo può succe-
dere solo se si saprà creare un
clima di fiducia e di responsabi-
lità, condiviso con coraggio da
tutto l’insieme delle forze econo-
miche, politiche e sociali. Molti di
noi, la maggioranza di noi, sta rea-
gendo con forza, riscoprendo doti
che erano nel DNA delle genera-
zioni precedenti come lo spirito di
sacrificio, il valore del lavoro, la
capacità di confrontarsi, la fanta-
sia, coniugando intelligentemente
queste virtù con le competenze
necessarie per muoversi nel
mondo di oggi. 
Ma la cosa di cui più abbiamo bi-
sogno è la fiducia. Abbiamo ne-
cessità di credere che chi guida il
Paese realizzi davvero ciò che pro-
mette, agendo in nome del bene
comune con rigore e trasparenza.

Duemilacinquecento piccoli im-
prenditori arrivati da tutta Italia si
sono ritrovati lo scorso 12 giugno
a Roma per l’appuntamento an-
nuale con l’assemblea nazionale
di Confartigianato Imprese. Anche
una delegazione di dirigenti e re-
sponsabili di Confartigianato Im-
prese Lecco era presente per
ascoltare l’incalzante discorso di
apertura del presidente Giorgio
Guerrini e le risposte del ministro
Corrado Passera, intervenuto a
nome del Governo.
L’attuale situazione economica –
ha detto Guerrini - è senz’altro una
delle più difficili dal dopoguerra:
il mercato è in una profonda fase
di stallo, la stretta creditizia da
parte delle banche non accenna
ad allentarsi, il fisco è sempre più
oppressivo, i mancati pagamenti
strozzano le nostre aziende. Ma,
nonostante tutto, le piccole im-
prese italiane - oltre 4.800.000,
pari al 99,4% delle imprese attive
sul territorio nazionale - cercano
di reagire allo smarrimento, resi-
stono, non si arrendono. Anche
perché danno lavoro a più di 13
milioni di persone: senza di noi il
Paese sarebbe condannato al tra-
collo. Ma se la politica non ri-
sponderà al più presto, assecon-
dando i bisogni reali dei cittadini,
la ripresa resterà soltanto un
sogno. Ne abbiamo abbastanza di
impegni, di promesse, di annunci
di riforme finite nel nulla. Nel frat-
tempo, come risulta dai dati ela-
borati da Confartigianato, la spesa
pubblica italiana è aumentata
negli ultimi 12 anni di 250 miliardi
di euro, la pressione fiscale è lie-
vitata al 53,7% e sul costo del la-
voro pesa una tassazione del
47,6%, vale a dire 12 punti in più
rispetto alla media europea. 
Il compito di dare una risposta alle
critiche e alle proposte degli arti-
giani è toccato al ministro dello
Sviluppo Economico, profondo co-
noscitore della realtà delle piccole
aziende. Passera ha esordito evi-

Le imprese hanno bisogno di fiducia

Il ministro Corrado Passera nel corso del suo intervento. Sullo sfondo il presidente nazionale Giorgio Guerrini.

Sospesi anche i contributi relativi all’anno 2012
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Riguarda le imprese 
fino a 10 dipendenti

DOTE IMPRESA
SICUREZZA

Ricordiamo alle imprese assegnatarie di vou-
cher sul Bando Dote Impresa Sicurezza (che
rammentiamo essere ormai CHIUSO per esau-
rimento risorse), che come previsto dal punto
9.4 del Bando stesso sono tenute ad attivarsi
per la frequenza dei destinatari ai percorsi for-
mativi scelti sulla domanda di Dote, che do-
vranno essere tutti conclusi entro il 31 ottobre
2012. 
Per quanti intendessero appoggiarsi alla so-
cietà nostra partecipata Economie Ambientali,
l'azienda dovrà prendere contatto con Michela
Pensa (tel. 0341.286741 interno 1, formazio-
ne@economieambientali.it) per l'inserimento
all'interno del gruppo-classe del/dei corso/i
prescelti, specificando fin da subito di essere
impresa assegnataria di voucher.

DOTE IMPRESA
FORMAZIONE IMPRENDITORE

Risulta ancora aperto il Bando a sportello “Dote
Impresa – Formazione Imprenditori”, pubblica-
to dalla Regione lo scorso 23 maggio per so-
stenere il riposizionamento competitivo delle
micro e piccole imprese mediante l'attivazione
di interventi formativi personalizzati per il con-
solidamento e lo sviluppo delle competenze
degli imprenditori. 
L'iniziativa riguarda tutti i settori produttivi.
Possono accedere alla dote impresa – che rim-
borsa il 70% dei costi dei corsi di formazione
svolti da Enti accreditati – i titolari o soci di
micro e piccole imprese (da 0 a 49 dipendenti)
con sede operativa in Lombardia e costituite
da almeno 6 mesi. 
Tutti i dettagli del Bando sono disponibili sul
nostro sito www.artigianatolecchese.it

Area Formazione / Dote Impresa

Tariffario Autoriparatori
aggiornato al 1° giugno

Listino prezzi 
Imprese di Pulizia

Il direttivo degli Autoriparatori, presieduto dal
presidente Maurizio Mapelli, ha aggiornato il
listino prezzi della categoria, provvedendo
alla stampa dei nuovi cartelli da esporre in of-
ficina. Le nuove tariffe sono in vigore dal 1°
giugno 2012. I cartelli vengono distribuiti gra-
tuitamente: tutti gli associati del comparto
possono ritirarli in sede e nelle delegazioni. 
Il listino è scaricabile anche dal nostro sito
www.artigiani.lecco.it nella sezione catego-
rie/autoriparatori. 
Informazioni: Roberto Ferrario,
tel. 0341.250200 rferrario@artigiani.lecco.it 

Il direttivo di categoria Servizi Vari, gui-
dato dal presidente Josè Luis Bianco,
ha predisposto per la prima volta il li-
stino prezzi per le imprese di pulizia. 
Il tariffario è stato inviato via mail a
cura dell’ufficio categorie a tutti gli as-
sociati del settore: chi non l’avesse ri-
cevuto può contattare Giovanni Dell’O-
ro, tel. 0341.250200 gdelloro@artigia-
ni.lecco.it Il listino è scaricabile anche
dal nostro sito www.artigiani.lecco.it
nella sezione categorie/servizi vari.

Sicurezza, proroga per
l’autocertificazione rischi
La Commissione consultiva permanente
per la salute e sicurezza sul lavoro istituita
presso il Ministero del Lavoro ha approva-
to lo scorso 16 maggio le procedure stan-
dardizzate per la valutazione dei rischi nelle
aziende che occupano fino a 10 lavoratori.
Le nuove procedure saranno recepite attra-
verso un decreto interministeriale, già in
preparazione, acquisito il parere della Con-
ferenza Stato-Regioni. Nel frattempo è con-
fermata la possibilità di autocertificazione
che terminerà il terzo mese dall’entrata in
vigore delle procedure, e comunque non
oltre il 31.12.2012. Informazioni: Economie
Ambientali, tel. 0341.286741

Al fine di contenere l’impatto delle emis-
sioni di polveri e/o nebbie oleose, dalle
lavorazioni meccaniche, la Regione Lom-
bardia ha pubblicato un nuovo allegato
tecnico per le lavorazioni meccaniche.
La sostanziale novità è che in preceden-
za per tali lavorazioni sussisteva l’obbli-
go generale di convogliare all’esterno le
nebbie e le polveri con enormi costi per
l’installazione degli impianti atti allo
scopo. Oggi è possibile ottenere autoriz-
zazione anche per le emissioni diffuse e
per quelle reimmesse previo trattamen-
to all’interno dell’ ambiente di lavoro,
senza obbligo generalizzato del convo-
gliamento esterno che rimane per deter-
minate situazioni. Al raggiungimento di
tale semplificazione ha contribuito in
modo sostanziale Confartigianato Lom-
bardia.
LAVORAZIONI MECCANICHE CON CON-
SUMO COMPLESSIVO DI OLIO UGUALE
O SUPERIORE A 500 Kg / ANNO: i gesto-
ri di tali impianti, non in possesso di pre-
cedente autorizzazione devono rispetta-
re queste scadenze:
• 31 luglio 2012: presentazione doman-

da di autorizzazione e adesione all’au-
torizzazione generale o richiesta di rin-
novo della propria autorizzazione;

• 1 settembre 2013: termine entro cui
adeguarsi alle prescrizioni imposte da
Regione Lombardia.

Emissioni in atmosfera,
scadenza 31 luglio 2012

Per informazioni: ufficio Formazione, tel. 0341.250200, lpirola@artigiani.lecco.it
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Il Ministro dell’Ambiente Corrado Clini aveva proposto al Consiglio
dei Ministri la sospensione del SISTRI allo scopo di effettuare verifi-
che sulla funzionalità del sistema. Ricordiamo che il SISTRI doveva
entrare in piena operatività a partire dal 1° luglio 2012, dopo una
serie di rinvii stabiliti a partire dal 2009. A seguito delle difficoltà
operative riscontrate nella fase di avvio sperimentale il Ministero
dell’Ambiente aveva richiesto fin dal maggio scorso alla DIGITPA
una valutazione sulla funzionalità del sistema. 
DIGITPA ha trasmesso al Ministero le sue valutazioni solo lo scorso
16 maggio 2012, in prossimità dell’entrata in funzione del SISTRI. Il
Ministro ha trasmesso questa relazione all’Avvocatura dello Stato e
ai Carabinieri: le verifiche avviate richiedono tempi ovviamente non
compatibili con l’entrata in funzione del SISTRI il 1 luglio prossimo. 
Il Consiglio dei ministri del 14 giugno scorso ha quindi varato la
norma che sospende il SISTRI fino al 30 giugno 2013. La sospen-
sione riguarda anche il pagamento dei contributi da parte delle im-
prese per l’anno 2012. Il periodo di sospensione sarà necessario
per decidere definitivamente se il sistema funziona, se deve esse-
re modificato o sostituito.

Sistri sospeso fino al 30 giugno 2013

denziando i recenti provvedimen-
ti per finanziare le infrastrutture e
il fondo di garanzia delle piccole e
medie imprese, confermando la
disponibilità del governo tecnico
ad ascoltare ed accogliere le istan-
ze degli artigiani. Preso dall’impe-

to, ha poi affermato di essere
pronto a fare anche un decreto al
mese per assecondare la semplifi-
cazione burocratica invocata dal
presidente Guerrini. Vedremo se
questo impegno sarà avvalorato
dalla tempestiva cancellazione del

“Sistri”, il contestatissimo siste-
ma di tracciabilità dei rifiuti, an-
nunciata dal ministro proprio nel
corso del suo discorso all’assem-
blea. Forse la platea si aspettava
di più, di fronte alle tante misure
anti-burocrazia che da anni conti-
nuiamo a chiedere.
Noi piccoli imprenditori siamo con-
vinti che l’obiettivo di riaggancia-
re la ripresa economica sia ancora
possibile. Ma questo può succe-
dere solo se si saprà creare un
clima di fiducia e di responsabi-
lità, condiviso con coraggio da
tutto l’insieme delle forze econo-
miche, politiche e sociali. Molti di
noi, la maggioranza di noi, sta rea-
gendo con forza, riscoprendo doti
che erano nel DNA delle genera-
zioni precedenti come lo spirito di
sacrificio, il valore del lavoro, la
capacità di confrontarsi, la fanta-
sia, coniugando intelligentemente
queste virtù con le competenze
necessarie per muoversi nel
mondo di oggi. 
Ma la cosa di cui più abbiamo bi-
sogno è la fiducia. Abbiamo ne-
cessità di credere che chi guida il
Paese realizzi davvero ciò che pro-
mette, agendo in nome del bene
comune con rigore e trasparenza.

Duemilacinquecento piccoli im-
prenditori arrivati da tutta Italia si
sono ritrovati lo scorso 12 giugno
a Roma per l’appuntamento an-
nuale con l’assemblea nazionale
di Confartigianato Imprese. Anche
una delegazione di dirigenti e re-
sponsabili di Confartigianato Im-
prese Lecco era presente per
ascoltare l’incalzante discorso di
apertura del presidente Giorgio
Guerrini e le risposte del ministro
Corrado Passera, intervenuto a
nome del Governo.
L’attuale situazione economica –
ha detto Guerrini - è senz’altro una
delle più difficili dal dopoguerra:
il mercato è in una profonda fase
di stallo, la stretta creditizia da
parte delle banche non accenna
ad allentarsi, il fisco è sempre più
oppressivo, i mancati pagamenti
strozzano le nostre aziende. Ma,
nonostante tutto, le piccole im-
prese italiane - oltre 4.800.000,
pari al 99,4% delle imprese attive
sul territorio nazionale - cercano
di reagire allo smarrimento, resi-
stono, non si arrendono. Anche
perché danno lavoro a più di 13
milioni di persone: senza di noi il
Paese sarebbe condannato al tra-
collo. Ma se la politica non ri-
sponderà al più presto, assecon-
dando i bisogni reali dei cittadini,
la ripresa resterà soltanto un
sogno. Ne abbiamo abbastanza di
impegni, di promesse, di annunci
di riforme finite nel nulla. Nel frat-
tempo, come risulta dai dati ela-
borati da Confartigianato, la spesa
pubblica italiana è aumentata
negli ultimi 12 anni di 250 miliardi
di euro, la pressione fiscale è lie-
vitata al 53,7% e sul costo del la-
voro pesa una tassazione del
47,6%, vale a dire 12 punti in più
rispetto alla media europea. 
Il compito di dare una risposta alle
critiche e alle proposte degli arti-
giani è toccato al ministro dello
Sviluppo Economico, profondo co-
noscitore della realtà delle piccole
aziende. Passera ha esordito evi-

Le imprese hanno bisogno di fiducia

Il ministro Corrado Passera nel corso del suo intervento. Sullo sfondo il presidente nazionale Giorgio Guerrini.

Sospesi anche i contributi relativi all’anno 2012
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Proroga al 9 luglio 2012 per i versamenti 
(al 20 agosto 2012 con lo 0,40%)

buenti diversi dalle persone fisiche
per i quali sono elaborati gli studi
di settore e che dichiarano ricavi o
compensi di ammontare non supe-
riore al limite stabilito per ciascuno
studio di settore. 

In particolare, possono beneficiare
della proroga:  

• tutte le persone fisiche tenute ai
versamenti risultanti dalle dichia-
razioni dei redditi, dalla dichiara-
zione IRAP e dalla dichiarazione
unificata annuale;

• i soggetti diversi dalla persone fi-
siche (società di persone, di capi-
tale, ecc.) se esercitano attività
produttive per le quali sono stati
elaborati gli studi di settore. 

La medesima proroga è applicabile
anche nei confronti di soggetti (col-
laboratori dell’impresa familiare,

soci di società di persone, di asso-
ciazioni professionali o di società
di capitali trasparenti) che parteci-
pano in società, associazioni o im-
prese che hanno i requisiti per be-
neficiare della proroga.
Si precisa che la proroga riguarda
i soggetti che esercitano un’atti-
vità per la quale è stato elaborato
il relativo studio di settore; tra i
soggetti che fruiscono della pro-
roga rientrano anche quelli inte-
ressati da una causa di esclusione
o di inapplicabilità dello studio di
settore.

I NUOVI TERMINI
I versamenti delle persone fisiche
possono essere effettuati entro: 
• il 9 luglio 2012 senza maggiora-

zione; 
• dal 10 luglio 2012 al 20 agosto
2012 con la maggiorazione dello
0,40%.

Con D.P.C.M. firmato il 6 giugno
scorso, sono state accolte le richie-
ste avanzate dalla Confederazione,
unitamente a R.E.TE. Imprese Ita-
lia, di una proroga dei versamenti
di UNICO.
Il differimento dei termini è stato
introdotto al fine di consentire il
corretto svolgimento degli adempi-
menti connessi alla predisposizio-
ne delle dichiarazioni e alla defini-
zione dei versamenti, nonché il su-
peramento di alcune criticità ope-
rative riscontrate da parte dei sog-
getti che esercitano attività econo-
miche per le quali sono stati elabo-
rati gli studi di settore.
I soggetti interessati costituiscono
la stragrande maggioranza dei con-
tribuenti. 
La proroga riguarda infatti sia le
persone fisiche (anche non sogget-
te agli studi di settore), sia i contri-

Prorogati i versamenti di Unico

CEDOLARE SECCA
L’Agenzia delle Entrate ha recentemente forni-
to alcuni interessanti chiarimenti relativamen-
te all’applicazione della cosiddetta “cedolare
secca” ai redditi derivanti dalla locazione di
immobili ad uso abitativo.
In particolare è stato precisato che:
• l’opzione per la cedolare può essere eserci-

tata anche dal comproprietario non risultan-
te nel contratto di locazione nonché dal co-
niuge non proprietario relativamente all’im-
mobile confluito nel fondo patrimoniale;

• la comunicazione preventiva all’inquilino
non è necessaria per i contratti di durata in-
feriore a 30 giorni nell’anno né per quelli nei
quali è presente una clausola di rinuncia al-
l’aggiornamento del canone;

• per i soggetti che per il periodo transitorio
(2011) possono esercitare l’opzione per la
cedolare direttamente nella relativa dichia-
razione dei redditi, la comunicazione all’in-
quilino è considerata valida se inviata entro
l’1.10.2012. E’ inoltre possibile versare, ora
per allora, gli acconti relativi al periodo d’im-
posta 2011 tramite l’istituto del ravvedimen-
to operoso.

SPESE DI RISTRUTTURAZIONE EDILIZIA
L’Agenzia delle Entrate, rispondendo a specifi-
ci quesiti, ha fornito recentemente una serie di
chiarimenti in merito:

• al corretto assolvimento degli adempimenti
richiesti per poter fruire della detrazione
IRPEF del 36% a seguito delle semplificazio-
ni introdotte a decorrere dal 14.5.2011 dal
cosiddetto “Decreto Sviluppo” (eliminazione
della Comunicazione di inizio lavori al Cen-
tro Operativo di Pescara e dell’esposizione
separata in fattura del costo della manodo-
pera). E’ stato precisato che tutti i soggetti
che hanno iniziato i lavori nell’anno 2011,
anche prima del 14.05.2011, possono acce-
dere all’agevolazione fiscale anche in assen-
za dell’apposita comunicazione a Pescara,
purchè indichino i dati catastali dell’immobi-
le nella propria dichiarazione dei redditi;

• all’applicazione delle nuove modalità con le
quali, a decorrere dal 17.9.2011, è possibile
imputare la detrazione “residua” in caso di
cessione / successione mortis causa dell’im-
mobile oggetto degli interventi agevolati. In
particolare è stato precisato che, salvo di-

verse disposizioni contenute nell’atto di ces-
sione/donazione l’agevolazione viene trasfe-
rita all’acquirente/donante;

• all’abolizione dell’obbligo di indicazione
del costo della manodopera in fattura: l’a-
bolizione ha un effetto retroattivo a favore
del contribuente; tutte le fatture, sia del
2011 che di anni precedenti, danno diritto
alla detrazione del 36% o del 55% anche in
assenza di indicazione del costo della ma-
nodopera.

I NUOVI MOD. AA9/11 DI INIZIO ATTIVITÀ
L’Agenzia delle Entrate con un apposito Prov-
vedimento ha approvato il “nuovo” mod.
AA9/11 e le relative istruzioni per la compila-
zione utilizzabile per la comunicazione di ini-
zio, variazione dati e cessazione dell’attività ai
fini IVA, da parte delle persone fisiche.
Le modifiche sono collegate all’introduzione:
• del “nuovo” regime dei minimi;
• dell’obbligo di iscrizione nell’archivio VIES

per i soggetti che intendono effettuare ope-
razioni UE.

Il predetto modello è utilizzabile a decorrere
dal 22.5.2012.
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La proroga dei versamenti di
Unico potrebbe essere insuffi-
ciente se il programma di calco-
lo degli studi di settore (GERI-
CO) non sarà tempestivamente
reso disponibile. Manca, infatti,
ancora la possibilità di verifica-
re la propria posizione in rela-
zione agli studi di settore 2011 e
non si conoscono ancora i re-
quisiti di ammissione al nuovo
regime premiale previsto dal de-
creto Salva Italia. Per R.ETE. Im-
prese Italia, la compliance si in-
crementa dando la possibilità ai
contribuenti di analizzare atten-
tamente la propria posizione fi-
scale ed uscendo da una situa-
zione di “emergenza normativa”
che impone continue modifiche
e nuovi obblighi e, di conse-
guenza, immancabili proroghe
dei termini per adempiere.

R.ETE. Imprese Italia:
proroga insufficiente

Un’ora di lavoro per le popolazioni colpite
Le associazioni imprenditoriali Confartigianato Imprese Lecco, Api Lecco, Ance Lecco e le organizzazioni sin-
dacali CGIL, CISL, UIL di Lecco hanno concordato un’iniziativa congiunta di aiuto alle popolazioni dei territori
della Regione Emilia Romagna - in particolare delle province di Bologna, Ferrara e Modena - e della provincia
di Mantova, colpite dai recenti eventi sismici. Al riguardo, è stato convenuto quanto segue:
1. i lavoratori sono invitati ad intervenire con un contributo pari ad un’ora di lavoro;
2. le aziende, previa delega attiva da parte dei lavoratori interessati, inserita nelle buste paga relative al mese

di giugno 2012, sono invitate ad effettuare la trattenuta pari al suddetto importo sulla retribuzione relativa al
mese di settembre 2012;

3. le aziende sono invitate a devolvere un contributo equivalente agli importi complessivi delle trattenute a cari-
co dei lavoratori, tenuto conto di eventuali apporti in natura, servizi, assistenza tecnica, ecc., resi dalle azien-
de per la medesima finalità;

4. il totale dei contributi raccolti sarà versato sul conto corrente intestato al Comitato di Solidarietà Provinciale di Lecco.

COME CONTRIBUIRE ALLA RACCOLTA FONDI

Il Comitato di Solidarietà Provinciale di Lecco ha or-
ganizzato un’iniziativa di raccolta fondi per le popo-
lazioni colpite. Chi volesse contribuire può utilizzare
il conto corrente intestato al Comitato presso la
Banca Popolare di Sondrio, filiale di Lecco:

IBAN IT52 D056 9622 9000 0001 0000 X49

BBAN D 05696 22900 000010000X49

Il Grana della solidarietà

IL TERREMOTO
IN EMILIA

Anche Confartigianato Imprese Lecco,
come componente del Comitato di Soli-
darietà Provinciale, ha partecipato all’ini-
ziativa “Il Grana delle Solidarietà”, orga-
nizzata lo scorso 10 giugno nelle princi-
pali piazze del territorio lecchese, in aiuto
alle popolazioni colpite dal terremoto. 
Sono state distribuite confezioni di Grana
padano provenienti dalla Latteria Sociale
di Mantova, raccogliendo fondi che sono
andati a sostegno di un progetto di rico-
struzione.
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Proroga al 9 luglio 2012 per i versamenti 
(al 20 agosto 2012 con lo 0,40%)

buenti diversi dalle persone fisiche
per i quali sono elaborati gli studi
di settore e che dichiarano ricavi o
compensi di ammontare non supe-
riore al limite stabilito per ciascuno
studio di settore. 

In particolare, possono beneficiare
della proroga:  

• tutte le persone fisiche tenute ai
versamenti risultanti dalle dichia-
razioni dei redditi, dalla dichiara-
zione IRAP e dalla dichiarazione
unificata annuale;

• i soggetti diversi dalla persone fi-
siche (società di persone, di capi-
tale, ecc.) se esercitano attività
produttive per le quali sono stati
elaborati gli studi di settore. 

La medesima proroga è applicabile
anche nei confronti di soggetti (col-
laboratori dell’impresa familiare,

soci di società di persone, di asso-
ciazioni professionali o di società
di capitali trasparenti) che parteci-
pano in società, associazioni o im-
prese che hanno i requisiti per be-
neficiare della proroga.
Si precisa che la proroga riguarda
i soggetti che esercitano un’atti-
vità per la quale è stato elaborato
il relativo studio di settore; tra i
soggetti che fruiscono della pro-
roga rientrano anche quelli inte-
ressati da una causa di esclusione
o di inapplicabilità dello studio di
settore.

I NUOVI TERMINI
I versamenti delle persone fisiche
possono essere effettuati entro: 
• il 9 luglio 2012 senza maggiora-

zione; 
• dal 10 luglio 2012 al 20 agosto
2012 con la maggiorazione dello
0,40%.

Con D.P.C.M. firmato il 6 giugno
scorso, sono state accolte le richie-
ste avanzate dalla Confederazione,
unitamente a R.E.TE. Imprese Ita-
lia, di una proroga dei versamenti
di UNICO.
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introdotto al fine di consentire il
corretto svolgimento degli adempi-
menti connessi alla predisposizio-
ne delle dichiarazioni e alla defini-
zione dei versamenti, nonché il su-
peramento di alcune criticità ope-
rative riscontrate da parte dei sog-
getti che esercitano attività econo-
miche per le quali sono stati elabo-
rati gli studi di settore.
I soggetti interessati costituiscono
la stragrande maggioranza dei con-
tribuenti. 
La proroga riguarda infatti sia le
persone fisiche (anche non sogget-
te agli studi di settore), sia i contri-
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immobili ad uso abitativo.
In particolare è stato precisato che:
• l’opzione per la cedolare può essere eserci-

tata anche dal comproprietario non risultan-
te nel contratto di locazione nonché dal co-
niuge non proprietario relativamente all’im-
mobile confluito nel fondo patrimoniale;

• la comunicazione preventiva all’inquilino
non è necessaria per i contratti di durata in-
feriore a 30 giorni nell’anno né per quelli nei
quali è presente una clausola di rinuncia al-
l’aggiornamento del canone;

• per i soggetti che per il periodo transitorio
(2011) possono esercitare l’opzione per la
cedolare direttamente nella relativa dichia-
razione dei redditi, la comunicazione all’in-
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della Comunicazione di inizio lavori al Cen-
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• all’applicazione delle nuove modalità con le
quali, a decorrere dal 17.9.2011, è possibile
imputare la detrazione “residua” in caso di
cessione / successione mortis causa dell’im-
mobile oggetto degli interventi agevolati. In
particolare è stato precisato che, salvo di-

verse disposizioni contenute nell’atto di ces-
sione/donazione l’agevolazione viene trasfe-
rita all’acquirente/donante;

• all’abolizione dell’obbligo di indicazione
del costo della manodopera in fattura: l’a-
bolizione ha un effetto retroattivo a favore
del contribuente; tutte le fatture, sia del
2011 che di anni precedenti, danno diritto
alla detrazione del 36% o del 55% anche in
assenza di indicazione del costo della ma-
nodopera.

I NUOVI MOD. AA9/11 DI INIZIO ATTIVITÀ
L’Agenzia delle Entrate con un apposito Prov-
vedimento ha approvato il “nuovo” mod.
AA9/11 e le relative istruzioni per la compila-
zione utilizzabile per la comunicazione di ini-
zio, variazione dati e cessazione dell’attività ai
fini IVA, da parte delle persone fisiche.
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• del “nuovo” regime dei minimi;
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non si conoscono ancora i re-
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dacali CGIL, CISL, UIL di Lecco hanno concordato un’iniziativa congiunta di aiuto alle popolazioni dei territori
della Regione Emilia Romagna - in particolare delle province di Bologna, Ferrara e Modena - e della provincia
di Mantova, colpite dai recenti eventi sismici. Al riguardo, è stato convenuto quanto segue:
1. i lavoratori sono invitati ad intervenire con un contributo pari ad un’ora di lavoro;
2. le aziende, previa delega attiva da parte dei lavoratori interessati, inserita nelle buste paga relative al mese

di giugno 2012, sono invitate ad effettuare la trattenuta pari al suddetto importo sulla retribuzione relativa al
mese di settembre 2012;

3. le aziende sono invitate a devolvere un contributo equivalente agli importi complessivi delle trattenute a cari-
co dei lavoratori, tenuto conto di eventuali apporti in natura, servizi, assistenza tecnica, ecc., resi dalle azien-
de per la medesima finalità;

4. il totale dei contributi raccolti sarà versato sul conto corrente intestato al Comitato di Solidarietà Provinciale di Lecco.

COME CONTRIBUIRE ALLA RACCOLTA FONDI

Il Comitato di Solidarietà Provinciale di Lecco ha or-
ganizzato un’iniziativa di raccolta fondi per le popo-
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Banca Popolare di Sondrio, filiale di Lecco:
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di Mantova, raccogliendo fondi che sono
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� 9
IRPEF - IVA - IRAP Versamento del saldo e dell’acconto
da parte dei soggetti tenuti alla presentazione della
dichiarazione unificata
IRES - IVA - IRAP Versamento del saldo e dell’acconto
da parte dei soggetti con esercizio solare coincidente
con l’anno solare
DIRITTI CAMERALI Pagamento dei diritti alle Camere di
commercio
INPS Versamento saldo 2011 e 1° acconto 2012 dei con-
tributi dovuti sul reddito eccedente il minimale da parte
di artigiani e commercianti
� 16
IVA Invio telematico dei dati delle dichiarazioni di inten-
to di giugno
IVA Liquidazione e versamento imposta relativa a giugno
IRPEF - IVA - IRAP Versamento del saldo e dell’acconto,
con la maggiorazione dello 0,40%, da parte dei sogget-
ti tenuti alla presentazione della dichiarazione unificata.
PROROGATO AL 20 AGOSTO
IRES - IVA - IRAP Versamento del saldo e dell’acconto,
con la maggiorazione dello 0,40%, da parte dei sog-
getti con esercizio solare coincidente con l’anno solare
PROROGATO AL 20 AGOSTO
DIRITTI CAMERALI Pagamento dei diritti alle Camere di
commercio con maggiorazione dello 0,40%
PROROGATO AL 20 AGOSTO
INPS Versamento saldo 2011 e 1° acconto 2012, con la
maggiorazione dello 0,40%, dei contributi dovuti sul
reddito eccedente il minimale da parte di artigiani e
commercianti
PROROGATO AL 20 AGOSTO
Libro unico del lavoro Obbligo di stampa in relazione al
periodo di paga precedente
Ritenute Versamento ritenute su redditi da lavoro dipen-
dente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni (mese
precedente)
Contributi INPS mensili Versamento a favore della gene-
ralità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni
maturate nel mese precedente
Gestione separata INPS Collaboratori a progetto, occa-
sionali e associati in partecipazione
Addizionali Versamento addizionali regionale/comunale
su redditi da lavoro dipendente
Gestione separata INPS Versamento contributi collabora-
tori a progetto, occasionali e associati in partecipazione
� 25
MODELLI INTRA Presentazione per le operazioni del
mese di giugno e del 2° trimestre
� 31
IVA Presentazione della domanda di rimborso infran-
nuale relativo al 2° trimestre
IRPEF Presentazione telematica del Modello 770 sem-
plificato/ordinario da parte dei sostituti d’imposta
MODELLI BLACK-LIST Comunicazione delle operazioni
relative al mese di giugno e al 2° trimestre
Uniemens Denuncia delle retribuzioni e contributi del
mese precedente
MODELLO 730 Operazioni di conguaglio: il sostituto
trattiene/rimborsa al dipendente le somme risultanti dal
prospetto di liquidazione o dal modello 730-4

SCADENZARIO LUGLIO

Proseguono gli incontri di Confartigianato Impre-
se Lecco dedicati a temi di attualità per la vita
della piccola impresa. Una cinquantina di artigia-
ni hanno partecipato lo scorso 7 giugno, a Og-
giono nella sala della Banca di Credito Cooperati-
vo di Alzate, ad un convegno sulla gestione del-
l'impresa in tempo di crisi, in particolare su come
utilizzare opportunamente la cassa integrazione
e gli incentivi alle assunzioni. L'appuntamento è stato aperto da Dante Proserpio, vicepresi-
dente di Confartigianato Imprese Lecco, mentre le conclusioni sono state affidate a Giampie-
ro Conti, presidente della zona di Oggiono. Le slides proiettate nel corso della serata sono di-
sponibili sul nostro sito www.artigianatolecchese.it

A OGGIONO SI È PARLATO DI GESTIONE DELL'IMPRESA IN TEMPO DI CRISI


